Программа «Примирение»
Разработана и апробируется сотрудниками и добровольцами Центра духовной поддержки православных общин в заключении на Миссионерском факультете Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного университета по благословению декана факультета протоиерея Николая Соколова.  

Пономарева Наталья – Руководитель программы «ПРИМИРЕНИЕ», Направление: Помощь в организации обучения детей и взрослых в воскресных школах и  группах чтения Священного Писания.
Яковлева Ольга – Руководитель направлений: организация подарков на Православные праздники детям осужденных; оказание помощи в получении бесплатных юридических консультаций.
Казакова Елена - Руководитель направлений: посещение детских спектаклей, православных праздников для детей, музеев, экскурсий; организация паломнических поездок.

Вьюжанина Ольга –  Руководитель направлений:  организация консультаций  по проблемам семейной жизни и воспитанию детей; оказание помощи и информирование страдающих алкогольной и наркотической зависимостями и их родственников о группах поддержки и реабилитационных центрах.

Цели программы - Помощь несовершеннолетним детям, чьи родители находятся в местах лишения свободы 

Поддержка семей, опекающих детей, чьи родители находятся в местах лишения свободы.
Восстановление связей между осужденными  их детьми и их семьями.
Помощь                         тем, кто оказался в трудной ситуации 
                                             и разделен со своими близкими.
Радость                           доставляем самым близким людям.

Исполнение                  заповедей Любви.

Мир                                приносим в семьи, которые сейчас разделены. 
Истина                             о том,  что Любовь побеждает множество грехов. 

Решимость                       изменить свою жизнь.

Ежедневная                     работа над собой. 

Надежда                          на счастье.
Исцеление                     души и жизни.
Единение                         родителей и детей. 

Актуальность программы.

ДЕТИ в семьях осужденных к лишению свободы оказываются наиболее ущемленными как социально, так и психологически. Они часто живут в неполной семье, а еще чаще с опекунами – бабушками, дедушками или другими родственниками. Такие семьи не считаются неполными и не имеют никаких льгот от государства, хотя материальное положение этих семей всегда оставляет желать лучшего. Эти дети имеют психологическую травму – их мама или папа сидит в тюрьме.
СЕМЬЯ осужденных к лишению свободы … Совершенное преступление и последующее наказание – это чаще всего свидетельство крайнего неблагополучия в семье, разделения между всеми ее членами: осужденного со своими родителями и детьми.

ОСУЖДЕННЫЕ. Попадая в места лишения свободы, человек часто начинает задумываться о том, какой жизнью он жил на свободе, почему он оказался в тюрьме, переосмысливает свои отношения с близкими – родителями и детьми.  Однако часто он не понимает, как начать восстанавливать отношения с родственниками, или просто  не имеет возможности сделать подарок ребенку на день рождения или на Новый Год.

Программа «ПРИМИРЕНИЕ» ставит перед собой цель помогать несовершеннолетним детям, чьи родители находятся в местах лишения свободы, поддерживать семьи, опекающие этих детей и по возможности восстанавливать связи между осужденными  их детьми и их семьями.
Направления работы.
Подарки детям заключенных.

В рамках этого направления работы мы выявляем осужденных, чьи семьи с несовершеннолетними детьми проживают в г. Москва.
На такие праздники, как Новый Год, Рождество, Пасха и День рождения ребенка, мы стараемся передать в семью открытку, подписанную осужденными родителями и приложить к ней подарок, приобретенный на благотворительные средства. 

Мы так же приобретаем детскую литературу, детскую православную литературу, педагогическую литературу для родителей и попечителей и делаем подарки во время посещения театров, музеев, православных праздников, выставок и экскурсий. 

Мы стараемся помочь собрать ребенка в школу, дарим канцелярские товары, краски, карандаши и прочее необходимое.

Подарки передаются на встречах, где вместе с мамами и попечителями мы пьем чай и беседуем, или развозятся по домам добровольцами, если родитель, или попечитель не может приехать. 

Миссионерская и просветительская работа с семьями заключенных, имеющими несовершеннолетних детей.

Организация посещений детьми совместно с опекунами православных праздников, театров и музеев на благо творительной основе.

Организация привлечения детей к обучению в близлежащих воскресных школах.

Привлечение детей подросткового возраста к участию в деятельности православных молодежных организаций, концертах, поездках и пр.

Организация паломнических поездок родителей и попечителей с детьми. 

Помощь в организации обучения желающих в воскресных школах, группах чтения Священного Писания, на катехизаторских курсах. 

Обучающие психолого-педагогические встречи с родителями осужденных и попечителями детей

Организация психолого-педагогических встречи  родителей осужденных и попечителей детей  с православными педагогами и психологами с целью обсуждения вопросов воспитания.

Организация посещения циклов лекций по педагогике и психологии. 
Консультативная помощь семьям, в которых есть страдающие алкоголизмом и наркоманией.

Психологическое консультирование семей осужденных.

Семьи, а также отдельные члены семей осужденных имеют возможность получить помощь психологов, сотрудничающих с  нами. 

Они могут обратиться как с проблемами взаимоотношений с членом семьи, находящимся в заключении, так и с другими сложными для них темами.

Практически каждая семья осужденного сталкивается со следующими, обусловленными ситуацией, задачами:

Миссионерская и просветительская деятельность в местах лишения свободы.

Помощь в организации и обустройстве православных общин в заключении, обеспечение православной литературой, иконами, крестиками, свечами, аудио и видеоматериалами и пр.

Помощь в организации дистанционного обучения православных общин по курсам, разработанным на Миссионерском факультете ПСТГУ.

Осуществление индивидуальной духовной переписки добровольцами Центра духовной поддержки православных общин в заключении Миссионерского факультета ПСТГУ.

Организация миссионерских посещений 

Работа с сотрудниками пенитенциарных учреждений. 

Помощь в организации православного образования (воскресные школы, евангельские группы), обеспечение методическими материалами. 

Организация и проведение лекций по психологии и педагогике с привлечением специалистов, индивидуальное консультирование. 

Организация посещений детьми сотрудников православных праздников, театров и экскурсий.  Подарки детям во время этих посещений.
Участники программы.
· Центр духовной поддержки православных общин в заключении Миссионерского факультета Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета.

· НКО «Сотворчество», 

· Христианский  общественный благотворительный фонд «Старый Свет»

· Благотворительный фонд «Русская Береза»,

· Студенты – добровольцы ПСТГУ

Деятельность по программе.

Предварительная работа по выявлению семей с детьми, оба или один из родителей которых находятся в местах лишения свободы. 
Через воспитательные  отделы  следственных изоляторов г. Москвы и священников, служащих в них связь с осужденными хозяйственных отрядов, имеющих семьи с несовершеннолетними детьми в г. Москва (осужденные подписывают открытки на праздники своим детям). 
Организация для детей осужденных посещений православных праздников, театров, музеев, экскурсий.

Организация работы с родителями и родственниками детей заключенных, которые их опекают: психолого-педагогическое обучение, семейное консультирование, консультирование по проблемам зависимости. 

Работа с сотрудниками пенитенциарных учреждений: организация по желанию православного просвещения, организация и проведение лекций с привлечением специалистов по психолого-педагогическим вопросам и по вопросам зависимостей. Организация посещений детьми сотрудников православных праздников, театров и экскурсий, подарки детям во время посещений.

Организация взаимодействия с благотворительными фондами и организациями по направлениям работы. 

Поиск и подготовка добровольцев для работы в программе. 

Планирование основных мероприятий в соответствии с направлениями работы. 

Создание презентации о программе и о каждом из направлений работы. 

Создание буклета для приглашения участников в программу. 

Создание сайта программы. 
